Seria 6. zadan z Mechaniki Statystycznej
16 listopada 2007 r.

Zad 1. Obliczy¢ fluktuacje objetosci (V' — (V))?) w omawianym na ¢wiczeniach
zespole izobaryczno-izotermicznym.

Zad 2. N czasteczek o masie m gazu doskonatego o temperaturze 7' znajduje sie
w niewysokim (zmiany ¢i$nienia zewnetrznego wraz z wysokoscia pominac),
pionowym naczyniu o polu podstawy A zamknietym tlokiem o masie M.
Zaniedbujac wplyw pola grawitacyjnego na gaz (ale nie na tlok) znalez¢
rozktad prawdopodobienstwa P(z) polozen tloka. Wyznaczy¢ najbardziej
prawdopodobna warto$é¢ z* potozenia ttoka. Przedstawic¢ rozktad prawdopodobieristwa
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w postaci P(z) = “—r—exp(—g(2)). (Znalez¢ g(z)). Rozwingé¢ P(z)
wokot z* z dokladnoscia do wyrazow drugiego rzedu i zapisa¢ P(z) w tym
przyblizeniu. Wyznaczy¢ < (2 — 2*)% >.

Zad 3. Prostym modelem polimeru w dwéch wymiarach jest ukitad potaczonych
punktow na dwuwymiarowej siatce. W kazdym punkcie siatki polimer moze
,P0j$¢” prosto (opcja nr 1 na rysunku) albo wybra¢ jeden z dwoch kierunkow
skrecajac pod katem prostym do swojej dotychczasowej drogi (opcje 2 i 3).
Jednak kazdy zakret tancucha wiaze sie z kosztem energetycznym e (czyli
polimer, ktory skrecit k razy ma energie ke). Poza tymi regutami nie ma
zadnych ograniczeni na konfiguracje taricucha (moze on np. przecina¢ sam
siebie tworzaé petle). Zakladamy, ze poczatek polimeru znajduje sie w jakim§
ustalonym punkcie na siatce, a tancuch ztozony jest z N 4+ 1 segmentow. Ko-
rzystajac 7z rozkladu kanonicznego, znajdz sume statystyczng Z(7T, N) dla
takiego polimeru oraz jego Srednia energie E(T, N).
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termin oddania: 20 listopada 2007 przed ¢wiczeniami, adres z zadaniami:

www.fuw.edu.pl/ fdutka/mechstat



